

国宾摩托护卫队的组建和解散

摩托护卫是世界各国在外交活动中迎送国宾的最高礼仪。执行这项任务的护卫队被人们称为行进中的“护卫使者”,流动的“仪仗队”。

20世纪60年代初,我国开始在迎宾礼仪中使用国宾护卫。进入20世纪80年代,随着我国外交事业的日益繁荣,我国政府决定恢复在重大迎宾活动中使用摩托车护卫礼仪。1984年7月12日,武警北京总队国宾护卫队正式成立。他们设计的由11辆摩托车组成如利剑、似雁阵的倒“V”字护卫队形,体现了中华民族的文化传统与东方古国的文明。



国宾摩托护卫队官兵在进行V字形训练

车队一上街就吸引了行人的目光

1954年6月,继中国人民解放军三军仪仗队组建之后,中央人民政府下令在迎送外国元首的仪式中增设国宾摩托车队护卫,一则体现新生的共和国是礼仪之邦,二则这种迎宾礼仪在当年的世界各国都很盛行。经国务院研究决定,这一任务就落到了北京市公安局的肩上。

北京市公安局将这项特殊任务交给了市交通大队,市交通大队队长李非亲自挑选了年龄、身材、相貌等条件都相当的刘长仪、凌长礼等四名交通民警,组成了我国第一支国宾车队摩托护卫队。

护卫队的首要任务是训练。由于当时中国没有能力生产摩托车,拥有摩托车的部门很少。交通大队没有可供训练的摩托车,而用于护卫的摩托车购置费尚未下拨,于

是队长李非就四处借了两辆旧摩托车,带着队员们开始了训练。四名民警很刻苦,三个月后,起步停车、窄路驾驶、弯路驾驶等驾驶技术已经非常娴熟了。

接着,李非队长又带着队员们开始选购摩托车。

挑来选去,大家选择了捷克产的“佳娃”牌红色两轮摩托车。摩托车选定后,为了节约开支,队员们没有另外制作礼服,就穿着平时执勤时的制式警服,当时的警察制服是全国统一的50式人民警察服装。

在摩托护卫队正式开始“处女行”之前,队员们首先在北京的主要街道上实地演练。适逢1954年国庆节,李非队长乘坐一辆侧三轮摩托车,引领着他的摩托护卫队驶上街头,四名身着米黄色警服、白套袖、白绑腿、黑皮鞋的摩托护卫队员,各自驾驶一辆崭新的红色两轮摩托车徐徐前行,一下子就吸引了街上行人的目光。那时的

北京街头只有为数不多的有轨电车和公共汽车,很少见到摩托车往来,特别是没见过全副武装的警察驾驶摩托车出现在街头,这下子的确让北京的市民开眼了。

摩托护卫队在城区各条大街上风风光光地演练了三天,熟悉了迎宾路线,也熟悉了摩托车性能。

国庆节刚过,摩托护卫队接到第一个任务:1954年10月19日为访华的印度总理尼赫鲁和女儿英迪拉甘地夫人及其一行开道护卫。

10月19日,四名摩托护卫队员正式上阵了。尼赫鲁总理一行在西郊机场下飞机后,受到周总理等党和国家领导人的迎接及一万多群众的夹道欢迎。护卫队员们按照事先演练的既定动作,适时启动摩托车,待周恩来总理和尼赫鲁总理上了敞篷汽车后,四辆摩托护卫车左右相护,缓速驶离西郊机场,一路安全送达前门东郊民巷8号饭店,圆满完成了护卫任务。

第一次顺利完成摩托护卫任务,让队员们既兴奋又自豪。之后的国宾护卫任务,他们也完成得一次比一次好。

护送完里根后,每个队员都浑身大汗

1961年春,北京市公安局交通管理处直属中队训练的第二批国宾摩托护卫队员完成训练任务,接替了第一批护卫队员。第二代摩托护卫队员共15名,驾驶的全部是国产“长江”750型摩托车,队员身着59式藏青色警服,夏季则着白上装,白色头盔,黑皮鞋。摩托车阵容增至九人九车。

“文革”前,由于花费在对外礼仪上的人力、物力、财力较大,政府逐步对礼宾制度作了一些改革,取消了专机护航的做法,但是国宾车队摩托车护卫依然保留。“文革”爆发后,各方面都遭到破坏,来华的外宾也减少了,在“革命”和“突出政治”的口号下,国宾摩托车护卫和鸣放礼炮这两项重要礼宾制度被取消了。

“文革”结束后,逐步恢复了国宾欢迎仪式,1981年9月,国务院批准,重新恢复国宾车队摩托车

护卫。恢复后的国宾摩托护卫队依然由北京市公安局交通管理处直属中队的交警担任,算起来,这已经是第三代国宾车队摩托护卫队了。

自20世纪80年代起,随着恐怖主义蔓延,一些重要的国际会议开始将防恐怖主义问题列为重点议题之一,这样,国宾摩托护卫队的“护卫”性质就超出了“礼仪”的范围。由于国产摩托车的速度跟不上国宾车队高级轿车的行进速度,为配合搞好安全警卫任务,自1982年起,国宾摩托护卫队换骑了动力强劲、安全稳定、经济耐用的日本“本田”摩托车。

国宾摩托护卫队队员们记忆最深的,是1984年4月26日为美国总统里根访华担任护卫任务。里根是中美两国自1979年建交以来访问中国的第一位在职的美国总统。并且,里根访问北京时,正值国际恐怖活动频繁之时,为此,公安部特别强调,摩托护卫队在迎接里根途中不能有任何闪失,要确保万无一失。

里根总统的贵宾车队很庞大,公安部采取了非常措施,部署了封闭式行车路线。美国代表团在京的最后一天,里根总统到长城饭店举办答谢宴会,沿途道路就封闭了5个小时。在这种情况下护卫,使每一位摩托护卫队员的心都提到了嗓子眼。世界上很多政治和恐怖暗杀事件都发生在被害目标乘车途中,这就意味着护卫队员肩负着责任的重大,国宾一路上中国国土,护卫队员就是最前沿的战士,国宾的安全是护卫队员不可推卸的职责。

北京的4月是凉爽的,国宾摩托护卫队员们身着单薄的毛料制服,全神贯注地引领着车队浩浩荡荡地驶上西长安街,又沿西长安街安全驶向钓鱼台国宾馆。虽然天气有些凉,驾驶的摩托车又是风驰电掣般,但是,完成任务回队后,摘下头盔,脱下长靴,大家才发现,因为高度紧张,每个人都竟然都浑身大汗。

本版诚征社会故事,要求情节曲折、内容真实,稿酬从优。投稿信箱:kbtgao@126.com;QQ群:100814558;电话:025-84783552

轰轰烈烈的摩托车护卫成为历史

1984年7月12日,隶属于武警北京总队的国宾车队摩托护卫队正式成立,一批综合素质上乘的武警战士被选进护卫队,他们以更系统、更刻苦的训练方式,进一步提高了国宾摩托护卫队的水平。

2003年12月18日,国宾车队摩托护卫队接到任务,护卫应国家主席胡锦涛的邀请来华访问的以色列国总统摩西·卡察夫从钓鱼台国宾馆到人民大会堂。驾驶护卫队头车摩托的是护卫队指导员陈鑫,陈鑫清楚地记得那是自己第72次执行摩托护卫任务,也是武警国宾车队摩托护卫队组队19年来第1680次担负摩托护卫任务。但他没想到,全体队员们也没想到,这是国宾车队摩托护卫队最后一次执行任务。四天后,他们才得知取消国宾车队摩托护卫队的决定。

中国每年接待近40起外宾来访,为国宾车队安排摩托车护卫,必须在长安街清出三条车道,同时封闭相关路段。国宾车队经过路段的交通,长时间难以恢复正常,给人民群众的出行带来很多不便。此外,最初国宾车队摩托护卫队的“护卫”性质已逐渐被“礼仪”所取代,目前世界上多数国家已不再用此法。为此,中国政府决定,从2004年1月1日起,取消为国宾车队安排礼仪性摩托车护卫礼仪。国宾车队摩托护卫队创造的辉煌由此告一段落。

2003年的最后一个早晨,在北京亚运村一处临街的不起眼的院落里,40余名国宾车队摩托护卫队员整齐排列,装束如一:礼宾服、马靴、头盔。不同的是,没有了往日出勤时的马达轰鸣声,也不见飒爽英姿队员们脸上的兴奋。队员们向爱骑作最后的告别,轰轰烈烈的摩托车护卫明天起将成为历史。队员们难免伤感,才搞了这个告别仪式,以示纪念护卫队近半个世纪的光辉历程。

王标《世纪桥》

南京大学2010年工程硕士招生

- ◆ 招生领域:物流工程、工业工程、项目管理(开设工程项目、金融服务方向)
- ◆ 开设班级:工程硕士学位班、研究生课程进修班
- ◆ 报名时间:学位班7月5日—13日登录 <http://zzlk.nuua.edu.cn> 网上报名
7月15日—18日南大研究生院现场报名,苏州考生也可在苏大研究生部报名
- ◆ 咨询地址:南京大学工程管理学院(南京市平仓巷5号)
南京大学苏州研究生院B区210室(苏州独墅湖高教区仁爱路150号)
- ◆ 网络查询:<http://me.nju.edu.cn>(工程管理学院教育培训中心网站)
<http://grawww.nju.edu.cn>(南京大学研究生院网站)

接受09年GCT总成绩50%位、单科40分以上有学士学位者调剂

咨询电话:025-83595095、83597567、83595479(南京)
0512-62872083、62872016、13776028406(苏州)

南京大学电子科学与工程学院

- ◆ 招生领域:电子与通信工程、集成电路工程
- ◆ 开设班级:工程硕士学位班、研究生课程进修班
- ◆ 报名时间:学位班7月5日—13日登录 <http://zzlk.nuua.edu.cn> 网上报名
7月15日—18日南大研究生院现场报名,苏州考生也可在苏大研究生部报名
- ◆ 咨询地址:南京大学电子科学与工程学院(南京市汉口路22号物理楼一楼办公室)
南京大学苏州研究生院B区210室(苏州独墅湖高教区仁爱路150号)
- ◆ 网络查询:<http://me.nju.edu.cn>(工程管理学院教育培训中心网站)
<http://grawww.nju.edu.cn>(南京大学研究生院网站)

接受09年GCT总成绩50%位、单科40分以上有学士学位者调剂

咨询电话:025-83597567、83597236、83686131(南京)
0512-62872016、62872083、13776028406(苏州)

暑假孩子谁来管?放假学习谁来抓?学习问题谁解决?

上101网校 让孩子轻松赢在暑假!

抓住暑假黄金期,三大精品课程,全面提高成绩!

暑假衔接课程:顺利过渡小升初、初升高,成为最闪亮的新生!

假期狂补课程:抓住暑假黄金补习期,两个月打赢“翻身仗”!

提前领跑课程:名师领航预热新学期,好成绩一路领先!

101网校在今年暑期特别推出各年级暑假狂补课程,为了让孩子有个良好的开端,针对新初一、新高一学生专门聘请北京及南京师大附中名师讲授暑期衔接班课程,聘请心理专家进行一系列的心理辅导,以便让孩子轻松完成小升初、初升高的暑期过渡,让您的孩子“赢”在暑假。

101网校(www.chinaedu.com)设置语、数、英、理、化各门课程,400位一线名师在线授课,4000位名师24小时在线答疑,93.7%的学生快速提高了成绩。200余位省市高考状元出自101网校。

报名即送:个性化诊断服务、报两年送一年,优惠名额仅限30名。

地址:新街口中山南路101号金銮大厦6层101网校/84527101,13382057101

意大利免学费留学

1年语言+3年本科(学费全免)=总费用¥25万

文理生首选:

艺术生首选:

罗马大学、米兰大学、米兰/都灵理工、威尼斯建筑大学、佛罗伦萨大学、比萨大学、博洛尼亚大学

佛罗伦萨美院、罗马美院、米兰国美、威尼斯美院、都灵威尔第音乐学院、佩鲁贾音乐学院、柏尔玛音乐学院等



江苏地区规模最大的留学机构

报名要求:

文理科245分以上
艺术生文化+专业380分以上

在线咨询: www.jshnh.com

地址:南京新街口金鹰国际商城26楼B座

垂询电话:

025-68890300